



国内统一刊号 CN43-0036 http://www.hnol.net 全国邮发代号 41-26

全国十佳卫生报

卫生报

DAZHONG WEI SHENG BAO

2012年1月

10

农历十二月十七
星期二

第 1911 期

4年内全面取消以药补医

湖南 36 个县已申请试点

本报讯 卫生部副部长陈竺 5 日在全国卫生工作会议上强调，“十二五”时期必须理顺补偿机制，全面取消以药补医。

今年在 300 个试点县先行开展

长期以来，医疗卫生机构的确赖以药补医维持运行发展，目前药品收入仍然是补偿的重要渠道。卫生部副部长陈竺说，以药补医机制推动了医药费用不合理上涨，造成了药品滥用，扭曲了医务人员行为，必须彻底根除。

陈竺说，“为了维护社会公众利益，为了医疗卫生事业健康发展，为了卫生队伍长远建设，这个机制早晚要改。现在改、彻底改要主动得多、有利得多。”

陈竺说，落实取消以药补医相关政策，今年在 300 个试点县先行推开，力争 2013 年在县级医院普遍推行，2015 年在所有公立医院全面推开。

陈竺表示，要全面推进支付制度改革，先推进新农合的支付制度改革，用总额预付、

按病种、按服务单元、按人头等支付方式替代项目付费。

湖南已开始推行

5 日，湖南省卫生厅医政处处长高纪平在接受采访时说，针对取消以药养医的问题，此前湖南省卫生厅已向卫生部递交了 36 个县作为取消以药补医试点县的申请，正等待卫生部的批准。

据了解，取消以药养医，其实在湖南的乡镇卫生院和社区卫生服务中心已开始推行。2009 年到去年，湖南省在所有的基层乡镇卫生院和社区卫生服务中心都实现了基本药物零差价销售。同时湖南省桑植、蓝山、麻阳等县实行了参合农民到乡镇卫生院住院治疗免费措施，参合农民只要缴纳很少的费用，到乡镇卫生院治疗就免费。今年起，麻阳县在县级医院实施参合农民住院看病基本费用全免的措施，很大程度上解决了老百姓看病贵的问题。（相关报道详见 04 版《芷江卫生院告别以药养医》）

『暖宝宝』要慎用

避孕药实名买 千万别当笑话

》06 版

》02 版



1 月 8 日，一年一度的春运开始，在今后的 40 天里，将累计有 31.58 亿人次乘坐各种交通工具出行。春节之前，许多人从上学和工作的城市，千里迢迢，回到家乡与亲人团聚，全家人吃上一顿年夜饭。图为长沙火车站站台上等待回家的一家三口。肖客摄

临湘率先启动 基层医疗首诊免费

本报讯（记者 洪雷 通讯员 李学勇 程志勇）从今年开始，岳阳临湘市参合农民第一次在定点乡镇卫生院、社区卫生服务中心看病的所有费用全免。

1 月 1 日，临湘市在该市五里卫生院举行新农合基层医疗卫生机构首诊免费启动仪式。从当天起，当地参合农民在乡镇卫生院、社区卫生服务中心、村卫生室看门诊、住院、用药等，都不需付任何费用。不仅如此，对于第二次及多次在定点医院住院的农村患者，每次除计算起付线 100 元外，补偿比例为 90%。这在岳阳市是第一家，在全省也是首创。

岳阳市卫生局局长黄军建说：“这是一次‘破冰式’的改革创新，实现了真正意义上的首诊免费。这将更有益于引导参合农民首诊在基层，并以此缓解农民看病难、看病贵问题。”为保证首诊免费顺利实施，临湘市此前已进行了全面的调查摸底，并通过测算新增费用，充分论证了首诊免费的可行性。

低血压测成高血压 老汉险丧命 家用血压计“超期服役”

本报讯（记者 王璐）记者近日调查发现，不少家用血压计存在“超期服役”的现象，很多用了 10 年也从未“体检”过，血压计不仅没成健康帮手，反而成了健康隐患。专家建议，台式汞柱血压计应每年检验一次，电子血压计 3 个月检验一次，保证其准确性。

年近 60 岁的陈先生是位高血压患者，7 年前，他花 80 多元买了台水银血压计在家自测血压。前几天，他感觉头晕，脖子疼，于是拿血压计测，果然高低压均超标，他赶紧加大了 1 倍剂量服用降压药。1 个多小时后，他突然昏过去，家人赶紧将他送到医院。医生说，他昏倒原因是血压太低了，得知他家血

压计 7 年从未“体检”，医生猜测是家里血压计不准。

“低血压和高血压在症状上有很多相似的地方，头痛头晕可能是低血压引起也可能是高血压引起。”中南大学湘雅二医院心血管内科黄金跃医师表示，血压过高会造成脑出血，血压降得过快或过低则会导致脑梗塞，家庭血压计一旦测量不准，自己搭配吃药不当就很容易出事。

据了解，国家对医院使用血压计有强制要求，由政府授权的质量检测机构每年进行一次质量鉴定及校准。家庭使用血压计虽然没有强制检测要求，但仍需在使用一段时间后定期送到质量检定部门进行检测。

欢欢喜喜过大年

》12-13 版